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назад в місто. 
Студенти уніатської школи були дуже буйними і небезпечними елементами в оточенні місцевих. Вони були 

справді небезпечні для мирних громадян. Більшість з них – бідняки, які самі знаходили собі кошти для існування 
крадіжками і відкритими грабежами. За свою буйність студенти самі піддавалися нападам і знущанням зі сторони 
виведених із себе ними ж міщан.  

З поверненням Волині Росії і з закриттям Володимир-Волинської уніатської єпископії, під керівництвом якої 
виникла уніатська школа і отримала первісний розвиток, вона перейшла в 1803 році під управління відомого 
полонізатора Західно-Російського краю Тадеуша Чацького.  

Володимирський колегіум в 1803 році був перейменований в п’ятикласне повітове училище і, як раніше, 
залишене в руках василіан. Це училище, в числі багатьох інших, керованих Чацьким, слугувало розсадником 
полонізму в Західній Росії. Викладання велося на польській мові. Рідна російська мова зовсім не викладалася. Історія 
вивчалася лише давня і польська. В риториці вивчалися зразки словесності давньої і польської. Велика кількість 
учнів були католиками. У 1831 року російський уряд звернув увагу на школи під управою Чацького. Тому він 
положив кінець існуванню Володимир-Волинській повітовій школі. На її місці була відкрита двокласна міська 
російська школа, що була перемінена у 1912 році на чотирикласну міську вищу початкову школу [5, с.89]. Проте 
проіснувала вона лише до 1915 року. Залишки її будівлі збереглися і до нашого часу. 

Напередодні Першої Світової війни (у 1913р.) у Володимирі діяла державна гімназія, кілька церковних 
шкіл, приватна жіноча гімназія. 

На початку 20 ст. у Володимирі також було відкрито чоловічу і жіночу гімназію, де здобували освіту лише 
діти заможних. 

Підсумовуючи історичний огляд розвитку освіти у Володимирі-Волинському, слід зауважити, що 
шкільництво в місті, особливо в епоху Середньовіччя, розвивалося за допомогою Православної та Греко-католицької 
церков, але існуючі в минулому навчальні заклади, зокрема Володимирський колегіум, залишили вагомий слід в 
історії міста. 
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МЕТОДИКА ОРГАНІЗАЦІЇ ТА БЕЗПЕКА ПІД ЧАС ПРОВЕДЕННЯ ІСТОРИЧНИХ ЕКСКУРСІЙ 
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Рівненський державний гуманітарний університет 
Навчальні екскурсії є обов'язковою та необхідною складовою навчально-виховного процесу. Вони 

передбачають створення умов для наближення змісту навчальних предметів до реального життя, спостереження та 
дослідження учнями явищ природи і процесів життєдіяльності суспільства, розширення світогляду школярів, 
формування в них життєво необхідних компетенцій, посилення практичної та професійно-орієнтаційної 
спрямованості навчально-виховного процесу. 

Статею 16 Закону України »Про загальну середню освіту» врегульовано тривалість навчального року в 
загальноосвітніх навчальних закладах I ступеня – не менш як 175 робочих днів, II-III ступенів – 190 робочих днів. 
Структура навчального року включає орієнтовно 35 тижнів академічних занять та час на проведення навчальних 
екскурсій і навчальної практики, державної підсумкової атестації [3, с. 97]. 

Необхідною умовою організації навчальних екскурсій є дотримання санітарно-гігієнічних вимог та техніки 
безпеки. зміст та форми організації навчальних екскурсій, а також час їх проведення, визначаються адміністрацією 
навчального закладу. Керівникам загальноосвітніх навчальних закладів дозволяється вносити корективи до термінів 
організації навчальних екскурсій з урахуванням місцевих умов, специфіки навчального процесу та профілю 
навчальних закладів, потреб виробництва та інших чинників. При цьому залишається незмінною загальна тривалість 
навчального року. Навчальні екскурсії організовуються з метою формування в учнів уміння спостерігати за 
навколишнім світом, сприяння розвитку наукового мислення, інтересу до вивченого матеріалу, ознайомлення з 
культурно-суспільним надбанням нашого народу та людства, національними традиціями. При виборі об'єктів для 
проведення екскурсій слід враховувати: Перелік комплексних навчально-тематичних екскурсій з учнівською та 
студентською молоддю «Моя країна - Україна», визначених краєзнавчих, географічних, етнографічних та історичних 
об'єктів і туристсько-краєзнавчих екскурсійних маршрутів, що затверджено наказом Міністерства освіти і науки від 
06.04.2006 №286 [2, с. 56]. 

Екскурсії з учнями загальноосвітніх навчальних закладів можуть мати різну дидактичну мету та об'єкти. 
Екскурсії можуть бути випереджувальними і проводитися напередодні вивчення нової теми; тематичними - для 
поліпшення розуміння учнями певної теми або розділу; комплексними, що охоплюють широке коло питань основ 
наук і проводяться наприкінці вивчення розділу або навчального року з метою узагальнення знань та вмінь. До 
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початку проведення кожної екскурсії вчителю слід добре вивчити об'єкт, ознайомитися зі спеціальною літературою за 
темою екскурсії, правильно спланувати її проведення. У плані проведення екскурсії слід передбачити мету та 
дидактичні завдання, послідовність огляду екскурсійного об'єкту, завдання для учнів (спільні, групові або 
індивідуальні), використання екскурсійного матеріалу для подальшої роботи тощо. Проведення екскурсій може 
здійснюватися як професійним екскурсоводом, так і безпосередньо вчителем. Напередодні екскурсії вчитель має 
ознайомити школярів із планом її проведення, поставити ряд запитань, відповіді на які учні повинні дізнатися під час 
огляду [7, с. 98]. 

З метою підвищення зацікавленості школярів екскурсією, сприяння розвитку в них ініціативи та 
самостійності можна запропонувати індивідуальні та групові завдання щодо вивчення окремих об'єктів, складання 
задач, збирання колекційного матеріалу, підготовки звітних матеріалів. Обов'язковою умовою проведення екскурсії є 
цільовий інструктаж учнів з техніки безпеки, правил поведінки під час переходу чи проїзду до місця екскурсії та її 
проведення відповідно до Положення про організацію роботи з охорони праці учасників навчально-виховного 
процесу в установах і закладах освіти, затвердженого наказом Міністерства освіти України від 01.08.2001 № 563. Під 
час огляду екскурсійних об'єктів учні повинні спостерігати, робити замальовки, записувати необхідні відомості тощо. 
Підбиття підсумків екскурсій може здійснюватися залежно від віку школярів у різних формах:  

- бесіди, під час якої вчитель з'ясовує враження учнів від об'єкта, обговорює найважливіші етапи екскурсії; 
- конференції - під час якої учні звітують щодо виконання запропонованих раніше завдань (проектів); 
- диспуту, під час якого учні висловлюють власну позицію щодо побаченого та почутого;  
- виставки колекцій, стіннівок, малюнків, альбомів тощо.  
Якщо екскурсію передбачено змістом навчальної програми, то вона обліковується на відповідних сторінках 

навчальних предметів класного журналу та може оцінюватися вчителем. Усі інші навчальні екскурсії, їх зміст і дата 
проведення обліковуються в класних журналах на спеціально відведених сторінках. Оцінювання навчальних 
досягнень учнів за результатами таких екскурсій здійснюється на розсуд учителя. Проведення навчальної практики в 
основній та старшій школі спрямоване на розвиток пізнавальної діяльності учнів, залучення їх до пошукової роботи, 
поглиблення та систематизацію знань, умінь і навичок школярів, усвідомлення практичної складової навчальних 
курсів, формування міжпредметних зв'язків тощо [4, с. 32]. 

Методика проведення навчальної практики включає такі етапи: 
1. Підготовчий, під час якого учні знайомляться з метою та формами проведення навчальної екскурсії, 

отримують завдання та вимоги щодо представлення результатів проведеної роботи, інструктуються з правил техніки 
безпеки; 

 2. Змістовно-організаційний, під час якого відбувається навчальна діяльність, що передбачена планом 
проходження екскурсії; 

3. Підсумковий, під час якого проводиться звітування учнів щодо проведеної роботи, перевірка набутих 
знань і вмінь, підбиття підсумків навчальної екскурсії. Залежно від місцевих умов та специфіки навчального процесу 
навчальна практика частково або повністю може проводитися під час навчальних занять. У загальноосвітніх 
навчальних закладах сільської місцевості, що мають навчально-дослідні ділянки та підсобні господарства, за 
виробничої потреби дозволяється за погодженням з відповідним органом управління освітою перенесення 
навчальної екскурсії. Робота на навчально-дослідних ділянках учнів загальноосвітніх навчальних закладів 
організовується відповідно до Положення про навчально-дослідну земельну ділянку загальноосвітніх шкіл та 
позашкільних навчально-виховних закладів і Положення про учнівське лісництво загальноосвітніх шкіл та 
позашкільних навчально-виховних закладів, затверджених наказом Міністерства освіти і науки України від 
01.11.1995 №307 та зареєстрованих у Міністерстві юстиції України від 29.05.1996 № 256/1281 [7, с. 89]. 

Ефективність екскурсії залежить від організованості й дисциплінованості учнів, велика увага звертається на 
правила техніки безпеки під час проведення цього позакласного заходу. 

ЗАГАЛЬНІ ВИМОГИ БЕЗПЕКИ 
1. Вибирають такий об'єкт для екскурсій на якому забезпечується повна безпека її проведення. 
2. Керівники (учителі) відповідають за дотримання правил техніки безпеки та охорону життя учнів. 
3. Керівники екскурсії повинні вести постійний нагляд за учнями.  
4. Забороняється проводити екскурсії на відкритих і закритих розподільних пристроях при настанні грози, під час 
дощу, туману і в темний час доби;  
5. Адміністрація школи зобов'язана: 
- видати наказ по школі про проведення екскурсії, призначити керівника та заступника, затвердити склад учасників; 
- ознайомити керівника та заступника керівника з їхніми обов'язками згідно з «Правилами проведення туристських 
походів, експедицій і екскурсій з учнівською і студентською молоддю України, про що вони розписуються в журналі 
з техніки безпеки; 
- видати керівнику необхідні документи, підписані і завірені печаткою [2, с. 95] 

Отже, ефективність будь-якої екскурсії багато в чому залежить від техніки її проведення, зв'язку між 
методикою і технікою ведення. До техніки ведення екскурсії пред'являється ряд вимог. До їх числа входять: 
знайомство екскурсовода з групою; правильна розстановка групи у об'єкту; вихід екскурсантів з автобуса і 
повернення в автобус (інший транспортний засіб); використання екскурсоводом мікрофону; дотримання часу, 
відведеного на екскурсію в цілому і розкриття окремих підтем; відповіді на питання екскурсантів і т.д. На екскурсіях 
учні набувають навичок і вмінь виконувати дослідницьку роботу: спостерігати за предметами і явищами органічної і 
неорганічної природи, аналізувати, порівнювати ці предмети і явища, робити висновки. Все це сприяє активізації їх 
пізнавальної діяльності, набуттю і закріпленню нових знань. 
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ФОРМУВАННЯ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ГОТОВНОСТІ ДІТЕЙ ДО ШКОЛИ ЗАСОБАМИ ЕЙДЕТИКИ 

Степчук Н. В., магістрант  
Маліновська Н. В., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

В умовах модернізації української освіти особливого значення набуває проблема наступності дошкільного 
та початкового навчання, основою якої є готовність дітей до навчання в школі. Постійне вдосконалення системи 
шкільної освіти, нові дані про потенційні можливості розвитку дитини в дошкільні роки, поглиблення розуміння 
самоцінності дошкільного дитинства і його значущості для всього подальшого розвитку особистості, соціально-
культурні процеси, що відбуваються в сучасному суспільстві, - все це робить сааме безпосередній вплив на 
усвідомлення сутності феномену «готовність до школи» та підходи до його подальшого вивчення.  

Коли дитина починає ходити до школи, вона систематично вивчає науки. Це вимагає від неї певного рівня 
інтелектуальної готовності. Чинні програми вимагають від дітей досить розвинених пізнавальних процесів. Їх 
засвоєння передбачає у дитини вміння порівнювати, аналізувати, узагальнювати, робити самостійні висновки. Постає 
проблема спеціального, цілеспрямованого розвитку інтелектуальних функцій, навчання дітей техніці та технології 
мислительних дій, процесам пізнавального пошуку. Зважаючи на вищезазначені аспекти, вважаємо за потрібне 
окреслити для дослідження коло питань, пов’язаних з формуванням інтелектуальної готовності дітей старшого 
дошкільного віку до школи засобами ейдетики, які сприятимуть розвитку інтелектуальних здібностей. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури та матеріали експериментальних досліджень свідчать про те, що 
проблема інтелектуальної підготовки дітей до школи досліджувалась досить тривалий час і в педагогіці, і в 
психології. Педагогічний аспект даної проблеми висвітлений в роботах З. Лебедєвої, В. Логінової, Л. Парамонової, 
Г. Петроченко, О. Усової та ін. Психологічний аспект інтелектуальної готовності досліджувався такими вченими, як 
А. Анастазі, Л. Божович, Л. Венгер, Л. Виготський, О. Запорожець, Д. Ельконін, О. Леонтьєв, Г. Люблінська, 
М. Поддяков, С. Штрембел та ін. Систематизація різних досліджень з вивчення інтелектуального розвитку 
дошкільників свідчить про багатогранність означеного явища [1]. 

Інтелектуальна готовність пов'язана з відповідним рівнем розвитку пізнавальної сфери дитини. Важливим 
фактором є також здатність цієї сфери до подальшого розвитку, утворення вищих психічних функцій, нових 
міжфункціональних психологічних систем.  

У вітчизняній психології під час вивчення інтелектуального компонента психологічної готовності до школи 
акцент роблять не на кількості засвоєних дитиною знань, хоча це важливий показник, а на рівні розвитку 
інтелектуальних процесів. Л. Божович відзначав, що дитина повинна уміти виділити істотне в явищах навколишньої 
дійсності, уміти порівнювати їх, бачити подібне і відмінне, вона повинна навчитися міркувати, знаходити причини 
явищ, робити висновки [1].  

Інтелектуальну готовність дитини до школи, на думку вчених, доцільно простежувати у таких трьох 
напрямах:  

а) загальна обізнаність із зовнішнім світом, елементи світогляду (уявлення про живу і неживу природу, деякі 
соціальні явища, систематичність цих уявлень);  

б) рівень розвитку пізнавальної діяльності дитини (увага, сприйняття, пам’ять, мислення, уява, мова), 
наявність передумов для формування навчальної діяльності (вміння сприймати завдання, вказівку дорослого і 
самому керуватися нею, виконувати правила);  

в) володіння деякими елементарними навчальними навичками – здійснення звукового аналізу слова, 
читання (по буквах, складах), лічба і обчислення, підготовленість руки до письма [5]. 

Не дивлячись на різномаїття підходів до розумового розвитку дитини, ця проблема вирішена недостатньо. 
Необхідна розробка принципово нового змісту і нових методів навчання дітей, при яких ставка робилася б на 
оволодіння самостійними способами і методами інтелектуальних дій, що сприяло б не тільки покращенню якості 
розуму, а й допомагало якісно підготуватися до шкільного навчання.  

У навчально-виховному процесі використовується безліч методів і прийомів, спрямованих на досягнення 
якнайкращого результату. Один із таких технологічних процесів – застосування методу ейдетики, який допоможе 
дитині краще запам’ятати необхідну інформацію, пробудити інтерес до навчання. Вперше термін «ейдетика» 
використано науковцем І. Матюгіним. Вивченням ейдетизму та розробкою авторських підходів займалися 
П. Блонський, Л. Виготський, О. Кушнір, О. Лурія, О. Пащенко, О. Серікова, В. Тирських та інші [3]. 

Ейдетика – образ звукових, тактильних та графічних асоціацій, звідси ейдетизм – «психологічна здатність 
відтворювати яскравий наочний образ предмета через тривалий час після припинення його дії на органи чуття» [4, 
с. 17]. 

Методи навчання, які пропонує ейдетика, спираються на образне мислення дитини, вони відповідають 
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